

# Пилигрим

пилигрим - паломник или странник, ходящий по святым местам. В.И. Даль.

Слово пастыря

## ОТБРОСЬ САМОМНЕНИЕ и отчаяние

Накануне Великого поста, в день, называемый «прощеным воскресеньем», в церкви поется об изгнании из рая Адама и Евы. Рядом с ними мы видим и себя, лишенных за свой грех красоты, радости и блаженства. Пост и дается для того, чтобы пересмотреть свою жизнь, чтобы воздержанием и покаянием получить милость Божию и право снова войти в рай.

о как только человек решит критически оценить свои поступки, тотчас являются лживые адвокаты его греховной жизни, которые стараются поколебать принятое решение. Первый из них – самомнение. Он внушает человеку: «Зачем тебе изменять свою жизнь? У тебя и так все в порядке». Другой адвокат - отчаяние. Когда человек увидит в своей душе множество недостатков, адвокат грехов нашептывает ему: «Поздно тебе каяться. Ты закоренел в грехах. Какое тебе прощение?».

Вот эти два препятствия связывают человека, не давая ему исправиться. И только церковь останавливает его и говорит: «Хватит! До этой поры ты дошел, но дальше переступить с



Прощеное воскресенье в храме иконы Божией Матери «Неопалимая купина»

таким грузом нечистоты ты не можешь. Оставь всю грязь за порогом святого Великого поста!». Церковь не только отрезвляет, но и поддерживает нас, грешных, словами: «Как бы глубоко ты ни пал, ты можешь духовно измениться, сделаться новым человеком. Одним своим словом тебе это не под силу, но

ты не одинок, ибо Бог, Отец наш Небесный, идет навстречу и Он поможет тебе».

Не будем бояться, братие. Не будем отчаиваться и малодушествовать! Бог с нами и Он поможет нам в деле покаяния!

Из духовного наследия Архимандрита Бориса (Холчева)

#### Мысли о вере

«Все желающие жить благочестиво...будут гонимы», - предупреждает апостол Павел (2 Тим.3:12). Слышите? Только желающие - и уже будут гонимы! Почему?

Одного верующего спросили: почему у тех, кто хочет жить по Евангелию, так много испытаний, болезней, скорбей, а у грешников обычно жизнь бывает тихая и

«А вы видели когда-нибудь охотника за птицами?» - «Видели». -«Тогда скажите: бежит охотник за подстреленной птицей?» - «Нет, он охотится за другими, а подстреленных и убитых пока не берет, знает, что они все равно в его руках». - «Вот так, дорогие мои, и диавол, охотник за душами, он охотится только за теми, кто летает, кто духовно здоров, а подбитых, мертвых душой не трогает - знает, что они все равно в его руках».

Патриарх Московский и всея Руси Алексий II

Забота

#### **РАДОСТЬ** ВСТРЕЧИ

«За любовь к другим Бог прощает грехи любящего», – говорил святитель Феофан Затворник. Ведь искренняя помощь, забота ближних, доброе слово бывают порой как воздух необходимы тем, кто слаб или одинок.

риходской совет Успенского храма поселка Касторное всегда старается поддержать своих прихожан. Члены совета навещают больных, развозят детям подарки к празднику, проведывают пожилых. Совсем недавно вместе с благочинным Касторенского церковного округа, настоятелем храма протоиереем Алексеем Лакомовым они навестили Зою Михайловну Селезневу и Веру Алексеевну Кандыбину. Старейшие прихожанки в силу возраста и перенесенной болезни сейчас не могут посещать родной храм. Но нельзя оставлять без попечения пожилых христиан, им необходимо доброе пастырское наставление, простые слова поддержки. Вера Алексеевна, например, - труженица тыла, бывшая школьная учительница. Много лет она пела в церковном хоре, помогала прийти к православной вере десяткам своих учеников и соседям. Будучи активной прихожанкой участвовала в сборе средств на восстановление колокольни, разрушенной в 1936 году.

Женщины очень обрадовались гостям. Особенно тому, что отец Алексей помнит всех своих постоянных прихожан и совершает за каждого мо-



Нина Курапова, Вера Кандыбина

литву в храме. Дополнением к столь приятной встрече были продуктовые наборы. Настоятель благословил христианок продолжать домашнюю молитву и пожелал здоровья душевного и телесного. На следующий день, по их просьбе, батюшка исповедовал и причастил их.

Надолго запомнится радость душевного общения пожилым жительницам райцентра. Она будет поддерживать их в дни наступившего поста.

Великий пост

#### и не осуждати БРАТА МОЕГО...

Святые отцы сравнивали Великий пост с парящей птицей, одно крыло которой – подвиг телесный, то есть воздержание в пище, а второе – духовный, то есть молитва и покаяние.

Великую Четыредесятницу церковь призывает отказаться, по возможности, от пищи животного происхождения и ограничить себя в привычных страстях. «Если курите или любите выпить - откажитесь, - советуют священники, - не тратьте время на пребывание в соцсетях, на азартные игры, бесконечные шоу и сериалы». Забыв на 40 дней о страстях, мы обретаем надежду на полное их искоренение. А чте-

ние молитв поможет в этом. В первую очередь, это молитва святого Ефрема Сирина, которая произносится во всех православных храмах дважды в день с понедельника по пятницу включительно и сопровождается земными поклонами.

«Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия не

даждь ми. (Поклон.) Дух же целомудрия, смирения, терпения и любве даруй ми, рабу твоему. (Поклон.)

Ей, Господи, Царю, даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. Аминь. (Поклон.)

Боже, очисти мя грешнего. (12 раз с малыми поклонами.)

Затем еще раз всю молитву целиком и один великий поклон в

Почему эта короткая и простая молитва занимает такое важное место? Потому что, во-первых, в ней перечисляются основные грехи, которым подвержен каждый из нас. А во-вторых, дается список добродетелей, которые мы с Божией помощью должны культивировать в своей душе. Во время Великого поста благословляется чтение Псалтири (книга Ветхого завета) и Евангелия, которое возвращает нас к событиям, произошедшим с Иисусом Христом.

#### Родительская суббота

В определенные дни года Церковь творит поминовение всех усопших отцов и братий по вере. Совершаемые при этом панихиды называются вселенскими, а сами дни – вселенскими родительскими субботами.

ервая такая суббота бывает на Мясопустной седмице, перед началом Масленицы. Накануне воскресного дня, когда святая Церковь совершает воспоминание Страшного Суда, мы молим Господа, чтобы он явил милость всем усопшим в день Своего второго пришествия. Церковь предстательствует о всех, от Адама до днесь, усопших во благочестии и правой вере праотцах, отцах и братиях наших от всякого рода.

На второй, третьей и четвертой неделе Великого поста (в этом году это 27 марта, 3 и 10 апреля) также установлены родительские субботы. Великим постом во время Преждеосвященной литургии не бывает такого поминовения, как в другое

время года. Чтобы не лишать умерших спасительного предстательства Церкви, они и установлены. Церковь ходатайствует об усопших, чтобы и им Гоподь простил грехи и воскресил их в жизнь вечную.

Почему же так важно молиться за усопших?

По смерти, согласно словам святых отцов, душа встречается с миром ангельским (здесь и Божии ангелы, и демоны начинают борьбу за душу). Это момент соприкосновения души с Вечностью, но еще не конец. Потом душа проходит мытарства (испытания), затем для нее наступает частный суд, но и это не окончательное определение для человека, иначе не было бы

### помяни, господи...



Заупокойная литургия в Погожево

Страшного Суда во Второе Христово Пришествие. Господь дает время душе человеческой для исправления, но в том вся скорбь, что душа – не весь человек. Без тела, может, сложнее грешить,

но и исправляться тоже сложнее.

Апостол Иаков заповедует нам: «молитесь друг за друга, чтобы

Но выход из этого есть!

исцелиться» (Иак. 5, 16). А в исцелении нуждается не столько тело, сколько душа, потому как в ней сосредоточен источник всех наших болезней - грех. Потомуто и действенна молитва Церкви о почивших, что это молитва об избавлении от греха.

Мертвые мертвы телом, но живы душой, а значит, есть у них время на покаяние. И помочь им можем мы, еще живые их родственники, близкие, соседи, просто собратья во Христе. Усердная молитва, щедрая милостыня могут совершить, воистину, чудеса. И главное чудо – прощение грехов и спасение души – происходит хоть и незаметно для нас, но от этого оно не теряет своей важности.

Протоиерей Георгий КЛЯГИН, настоятель храма Архангела Михаила

Материалы полосы подготовила Татьяна МУХИНА